

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Светкиной Анастасии Андреевны «Гадание как сакральный текст традиционной народной культуры» на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России

Представленное диссертационное исследование, посвященное комплексному изучению гадания как сакрального текста, находится на стыке нескольких научных областей: этнолингвистики, лингвокультурологии, психолингвистики, семантики, диалектологии. Такой подход к анализу гадания позволяет автору выявить особенности взаимосвязи языка и традиционной культуры, отражение в языковом знаке значимых для народа обычая, обрядов, ритуалов, норм и ценностей, что обуславливает актуальность проведенного исследования.

Полученные автором результаты научного исследования основываются на рассмотрении обширного материала (использован большой по объему текстовый материал, данные необходимых словарей). Использование выбранных методов анализа языкового материала, которые соответствуют задачам работы, обеспечивает достоверность проведенного исследования.

Безусловно, диссертация Светкиной А.А. обладает научной новизной, которая определяется выбором предмета исследования, подходом к его описанию. Автору удалось описать семантику, символику и прагматику текста гадания, выявить процесс десакрализации традиционных ритуальных действий и примеры новой мифологизации.

Стоит, на наш взгляд, отметить и практическую значимость проведенного исследования, материалы которого могут быть использованы при подготовке лекционных и практических занятий по разным дисциплинам, на их основе возможна разработка спецкурсов и факультативов, посвященных рассмотрению взаимосвязи языка и культуры.

Характеризуя гадание как сакральный текст (по разработанной автором модели), Светкина А.А. подробно описывает содержание, время, место, условия проведения гаданий, выявляет мифосимволику и атрибуты, которые используются во время гадания. Интересным кажется описание соотношения верbalного и неверbalного кода, их воздействие на субъектов гадания. Также автором представлены некоторые семантические группы гаданий, отражающие ценность определенных типов информации для носителей традиционной культуры («на любовь», «на будущее» и т.д.). В связи с этим возникает вопрос: гадания какой семантической группы десакрализовались (трансформировались) в большей степени? С чем, по мнению автора, связаны эти изменения? Можно предположить, что гадания, например, «на будущий урожай» не так актуальны для носителей современного языкового сознания.

Положительным кажется то, что автором проведена серия психолингвистических экспериментов, позволяющая выявить особенности восприятия гадания носителями современного языка. Результаты свободного ассоциативного эксперимента и метода прямого толкования убедительны,

позволяют автору сделать вывод о тенденции к десакрализации гадания и «переводу его в профанно-бытовое русло». При знакомстве с содержанием работы возникает желание задать уточняющие вопросы по последнему эксперименту: не изменятся ли результаты эксперимента, если этой же группе респондентов предложить при применении метода вероятностного прогнозирования текст, представляющий другую семантическую группу? Возможно, степень десакрализации была бы выше, так как часть описанных в работе гаданий в большей степени актуальна для диалектоносителей.

Все сказанное говорит о значимости проведенной работы, перспективах научного исследования и позволяет дать положительную оценку автореферату.

Из вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационная работа «Гадание как сакральный текст традиционной народной культуры» отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. №842 (в последней редакции), а его автор, Светкина Анастасия Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык), доцент,
доцент кафедры русского, иностранных языков
и культуры речи ФГБОУ ВО «Уральский
государственный юридический университет»
им. В.Ф. Яковлева,
Воробьева Наталья Александровна

09.11.2023

620137, г. Екатеринбург,
ул. Комсомольская, 21
Тел.: +7(343)374-27-99
E-mail: kanc@usla.ru
Сайт: <https://usla.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

